新一轮大规模工业设备更新 潜力有多大

眼下,新一轮工业设备更新浪潮正在全国多地掀起。大规模设备更新是推动技术变革 和产业升级的先决条件,为抢占先机、获取先发优势,江苏、浙江、湖南等多个省份相继出 台设备更新"地方版"方案,明确财税金融等配套支持政策,推动数字化、智能化设备更新 和技术改造

根据各地制定的发展目标,未来5年内,工业设备投资有望迎来新一轮增长高峰,并 将有效释放工业领域设备更新潜力、增加先进产能、提高生产效率。

新一轮设备更新 '盘子"有多大?

"到 2027 年,工业领域设备投资规模较 2023 年增长 25%以上。" 根据工业和信息化部、国家发展改 革委等七部门联合印发的《推动工 业领域设备更新实施方案》(以下简 称《方案》),新一轮大规模设备更新包括老旧设备淘汰、先进设备升 级、节能降碳改造、数字化转型、创新产品推广应用以及安全生产提升 等多个方面,涉及领域广、空间大、

2023年,我国工业领域设备投 资规模达 4.4 万亿元,同比增长 8.7%, 占全社会设备投资的 70%以 上。在此基础上,再增长25%,各界对新 轮设备更新的预期进一步提升

赛迪智库规划所副所长李杨表 示,设备是企业生产过程中的重要 投入,对于扩大生产能力、提高生产 效率有着不可替代的作用。设备投 资则是工业中长期生产能力的体 现,推动工业领域大规模设备更新, 不仅是短期的经济刺激手段, 更是 固本培元的中长期举措

据统计,《方案》印发以来,已有 余个省份召开了工业领域设备 更新和技术改造部署会议,天津、江 苏、宁夏、黑龙江等 10 余个省份印 发了工业领域设备更新实施方案。

工业大省江苏省提出,将聚焦 重点行业推动设备更新和技术改 造,争取每年组织实施6000个以上 技术改造项目。老工业基地辽宁省 提出,每年推动1000个左右设备更 新和技术改造项目建设,到2027 年,引领带动全省工业固定资产投 资累计突破万亿元……

中国信通院信息化与工业化融 合研究所副所长巩天啸认为, 随着 新型工业化深入推进,工业领域对 先进设备的需求将持续增长, 市场 潜力巨大,并将进一步带动相关领

设备淘汰更新 钱从哪里来?

推动工业领域设备更新, 离不 开财税金融政策的支持。

眼下,各地纷纷加大政策支持 力度,着重针对中小企业、数字化智能化设备更新等给予真金白银支 持。比如,江苏设立2亿元中小微制 造企业设备购置更新改造贷款担保 资金,以企业购置更新改造的设备 为反担保抵押物,支持担保机构以 年化不超过 1%的担保费率为企业 提供担保,省财政对担保费的80% 给予补贴。担保费补贴实施免审即 享机制,企业无需垫付财政补贴资 金,补贴资金先预拨、后结算。

在推动新一轮大规模设备更 新中,中央企业发挥着重要作 用。国务院国资委有关负责人表 国资央企要加快推动先进设备 更新,聚焦提升效率效益、先进产 能、自主可控能力提升,加强与全球 先进水平对标,更新一批高技术、高 效率、高可靠性的先进设备;同时要 加强组织领导,用好支持政策,稳妥 有序推进, 切实把各项工作抓实抓 好,以大规模设备更新促进企业高 质量发展。

据了解,目前,已有多家央企积 极部署,抓紧摸排家底,制定设备更 新工作方案。同时,地方国企大规模 设备更新路线图也逐渐明确。例如, 辽宁省国资委出台个性化支持政 策,围绕投资项目、预算安排、创新 支撑等方面制定 10 条政策措施,为 企业设备更新换代提供政策支撑。 黑龙江要求全省各级国资监管机构 组织出资企业迅速摸清设备更新需

求底数,结合生产经营实际,制定设 备更新计划,按照轻重缓急,建立设

注重解决 设备更新中出现的问题

"地方版"方案密集发布,央企 国企设备更新有序推进,这些都为本轮设备更新行动带来"加速度"。

相关数据显示,今年1月~4全国规模以上工业增加值同比 增长 6.3%, 工业投资增长 13%,呈 现良好增长态势。这也反映出企业 设备更新有信心, 地方推进设备更 新有成效。

"各地应结合当地产业发展实 际,有重点、有针对性地推进更新, 不为改而改。"巩天啸表示,接下 来,在推进设备更新的过程中,各地 应加强设备更新与产业转型升级的 统筹谋划,以设备升级带动产业升 级,推动传统制造业高端化智能化 绿色化发展。同时,要加大对设备更 新财政、金融、税收等方面的支持力 度,强化对人才、土地等要素的支持 保障, 营造有利于企业设备更新的

环境,坚定企业设备更新的信心。 "更换新的设备制造商或同 设备升级后,可能存在与已有其他 设备系统不兼容、调试周期长、专业技术人员缺失等情况。"李杨认为, 地方政府要持续跟踪企业设备更新 工作推进情况,及时发现问题、解决 问题,供需双方相互选择时也要留 出充足的对接时间。

李杨建议, 要做好供需对接工 设备制造商可以梳理过往的装 机情况,对可能存在超过使用年限 的设备,向使用方进行提醒;使用方 也可以提出需要更换的设备清单, 向相关设备制造商发布信息,保证 充分的市场竞争。 (王群)

权威发布

五部门: 打造消费新场景 培育消费新增长点

6月24日,国家发展改革委等五部门发 布《关于打造消费新场景培育消费新增长点 的措施》(以下简称《措施》)

《措施》提出,培育餐饮消费新场景。发展 餐饮消费细分领域。挖掘地方特色美食资源, 鼓励各地发布餐饮美食指引,因地制宜打造 "美食名村""美食名镇",推广中华传统饮食

培育文旅体育消费新场景。深化旅游业态融 合创新。积极发展冰雪旅游、海洋旅游、自驾露营 旅游、红色旅游、研学旅游、康养旅游。

培育购物消费新场景。推动购物消费多 元融合发展。推动现有步行街设施改造和业 态升级,积极发展智慧商圈

根据《措施》,国家发展改革委将会同有 关部门加强统筹协调,支持相关部门和地方 协同开展政策性试点示范和实践探索,加强 对大宗消费、服务消费的综合金融支持,依法 依规合理降低消费领域企业用地成本和制度 性交易成本。 (汪子旭)

财政部: 前 5 个月财政收支平稳 支出进度加快

财政部 6 月 24 日公布的数据显示, 今年 前5个月,全国一般公共预算收入96912亿 元,同比下降2.8%,扣除去年同期中小微企 业缓税人库抬高基数、去年年中出台的减税政 策翘尾减收等特殊因素影响后,可比增长2%左 右;全国一般公共预算支出 108359 亿元,同比 增长3.4%。业内人士表示,总体来看,前5个 月财政收支运行平稳,支出进度加快。

收入方面,分中央和地方看,前5个月, 中央一般公共预算收入 42778 亿元, 同比下 降 6.7%; 地方一般公共预算本级收入 54134 亿元,同比增长0.5%。分税收和非税收入看,前5个月,全国税收收入80462亿元,同比下 降 5.1%,扣除特殊因素影响后可比增长 0.5% 左右;非税收入16450亿元,同比增长10.3%。

支出方面,前5个月,全国一般公共预算 支出 108359 亿元,同比增长 3.4%。分中央和 地方看,中央一般公共预算本级支出 14429 亿元,同比增长10.2%;地方一般公共预算支 出 93930 亿元,同比增长 2.4%。 (李昱佑)

市场监管总局: 反食品浪费国家标准 实施有效率达 94.4%

据市场监管总局消息,日前,市场监管总 局对反食品浪费标准实施情况进行了监测, 推动相关标准落地见效。监测结果表明,反食 品浪费国家标准实施有效率达94.4%。

市场监管总局相关负责人介绍,目前我 国各类反食品浪费标准总数达到308项。其 中,国家标准71项,占比23.1%;行业标准20 项,占比 6.5%;地方标准 91 项,占比 29.5%; 团体标准 109 项,占比 35.4%;企业标准 17 项,占比5.5%。属于第一产业反食品浪费标 准的共计59项,占比19.2%;属于第三产业 反食品浪费标准共计221项,占比71.7%;还 有 28 项属于跨产业领域,占比达 9.1%。

据上述负责人介绍,通过对采集到的共 计 21.6 万次实施频次标准实施数据进行分 析,现有71项反食品浪费国家标准中,有67 项国家标准实施效果明显,占比达94.4%。

(孙博洋)

"设计上海"2024 举办



6月19日至6月22 日,"设计上海"2024在上 海世博展览馆举办。来自 40 多个国家及地区的 600 多个设计品牌展现不 同品类下设计的多样性与 创新性

图为观众参观织物艺 术展品。

王翔 摄